



习近平总书记同朝鲜劳动党总书记金正恩互致口信

新华社北京3月22日电 受习近平总书记和中共中央指派, 中共中央对外联络部部长宋涛于3月22日在北京应约会见朝鲜驻华大使李龙男。

李龙男传达了朝鲜劳动党总书记金正恩致习近平总书记的口信, 全面通报朝鲜劳动党八大情况, 高度评价中国党和人民在习近平总书记领导下, 成功抗击全球公

共卫生危机, 并在全面建成小康社会、彻底消除贫困的斗争中取得举世瞩目的成就。

金正恩表示, 将朝中关系加强发展为世所羡慕的关系, 以友谊和团结推动社会主义事业前进, 是我以及朝鲜党和人民坚定不移的立场。朝方坚信, 朝中友好关系将按照时代要求和两国人民的志向、意愿、根本利益,

得到升华发展。

宋涛传达了习近平总书记致金正恩总书记的口信。习近平再次祝贺朝鲜劳动党八大召开, 并表示, 中朝传统友谊是两党、两国、两国人民共同的宝贵财富。新形势下, 我们愿同朝鲜同志携手努力, 维护好、巩固好、发展好中朝关系, 推动两国社会主义事业不断取得新成

果, 更好造福两国人民。

习近平强调, 当前, 百年变局与世纪疫情叠加作用, 国际和地区形势深刻演变。中方愿同朝方和有关各方一道, 坚持半岛问题政治解决方向, 维护半岛和平稳定, 为地区和平稳定与发展繁荣作出新的积极贡献。

就中科建交50周年

习近平同科威特埃米尔纳瓦夫互致贺电

李克强同科威特首相萨巴赫互致贺电

新华社北京3月22日电 3月22日, 国家主席习近平同科威特埃米尔纳瓦夫互致贺电, 庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出, 中科建交半个世纪以来, 两国传统友谊历久弥坚。近年来, 两国建立战略伙伴关系, 政治互信日益深化, 各领域合作成果丰硕, 在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持, 在国际和地区事务中密切配合。新冠肺炎疫情发生后,

双方同舟共济, 共同抗击疫情, 体现了中科关系的高水平。我高度重视中科关系发展, 愿同纳瓦夫埃米尔一道努力, 以两国建交50周年为契机, 弘扬传统友好, 在共建“一带一路”框架内深化各领域合作, 造福两国和两国人民。

纳瓦夫在贺电中表示, 科中两国关系牢固, 并不断发展、深化。双方在战略伙伴关系框架内就多个重大项

目开展合作, 在国际和地区问题上保持沟通协调, 共同维护世界和平与安全。面对新冠肺炎疫情, 两国开展了积极协调和密切合作。我期待进一步加强双边关系, 提升和拓展各领域合作。

同日, 国务院总理李克强同科威特首相萨巴赫互致贺电。李克强在贺电中表示, 中科建交50年来, 双边关系发展顺利, 政治互信日益巩固, 共建“一带一路”合

作稳步推进, 能源、基础设施、金融、人文等领域合作富有成果, 两国人民的相互了解和友谊不断加深。中方愿同科方共同推动中科战略伙伴关系取得更大发展。

萨巴赫在贺电中表示, 科中两国友好关系牢固、密切, 合作成果丰硕。科方高度重视科中友好关系, 希望继续同中方一道, 全方位提升双方战略关系水平, 实现友好的两国和两国人民的期待。

打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后, 要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果, 接续推动脱贫地区发展和乡村全面振兴。为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接, 现提出如下意见。

一、重大意义

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置, 作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务, 纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局, 作出一系列重大部署和安排, 全面打响脱贫攻坚战, 困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历史性得到解决, 脱贫攻坚成果举世瞩目。到2020年我国现行标准下农村贫困人口全部实现脱贫、贫困县全部摘帽、区域性整体贫困得到解决。“两不愁”质量水平明显提升, “三保障”突出问题彻底消除。贫困人口收入水平大幅度提高, 自主脱贫能力稳步增强。贫困地区生产生活条件明显改善, 经济社会发展明显加快。脱贫攻坚取得全面胜利, 提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标, 实现了全面小康路上一个都不掉队, 在促进全体人民共同富裕的道路上迈出了坚实一步。完成脱贫攻坚这一伟大事业, 不仅在中华民族发展史上具有重要里程碑意义, 更是中国人民对人类文明和全球反贫困事业的重大贡献。

脱贫攻坚的伟大实践, 充分展现了我们党领导亿万人民坚持和发展中国特色社会主义创造的伟大奇迹, 充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势。脱贫攻坚的伟大成就, 极大增强了全党全国人民的凝聚力和向心力, 极大增强了全党全国人民的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

这些成就的取得, 归功于以习近平同志

为核心的党中央坚强领导, 习近平总书记亲自谋划、亲自挂帅、亲自督战, 推动实施精准扶贫精准脱贫基本方略; 归功于全党全社会众志成城、共同努力, 中央统筹、省负总责、市县抓落实, 省市县乡村五级书记抓扶贫, 构建起专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局; 归功于广大干部群众辛勤工作和不懈努力, 数百万干部奋战在扶贫一线, 亿万贫困群众依靠自己的双手和智慧摆脱贫困; 归功于行之有效的政策体系、制度体系和工作体系, 脱贫攻坚政策体系覆盖面广、含金量高, 脱贫攻坚制度体系完备、上下贯通, 脱贫攻坚工作体系目标明确、执行力强, 为打赢脱贫攻坚战提供了坚强支撑, 为全面推进乡村振兴提供了宝贵经验。

脱贫摘帽不是终点, 而是新生活、新奋斗的起点。打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后, 要在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上, 做好乡村振兴这篇大文章, 接续推进脱贫地区发展和群众生活改善。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接, 关系到构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局, 关系到全面建设社会主义现代化国家全局和实现第二个百年奋斗目标。全党务必站在践行初心使命、坚守社会主义本质要求的政治高度, 充分认识实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要性、紧迫性, 举全党全国之力, 统

筹安排、强力推进, 让包括脱贫群众在内的广大人民过上更加美好的生活, 朝着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进, 彰显党的根本宗旨和我国社会主义制度优势。

二、总体要求

(一) 指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神, 坚定不移贯彻新发展理念, 坚持稳中求进工作总基调, 坚持以人民为中心的发展思想, 坚持共同富裕方向, 将巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置, 建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制, 健全乡村振兴领导体制和工作体系, 加快推进脱贫地区乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴, 为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步奠定坚实基础。

(二) 基本思路和目标。脱贫攻坚目标任务完成后, 设立5年过渡期。脱贫地区要根据形势变化, 理清工作思路, 做好过渡期内领导体制、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等有效衔接, 从解决建档立卡贫困人口“两不愁三保障”为重点转向实现乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕, 从集中资源支持脱贫攻坚转向巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。到2025年, 脱贫攻坚成果巩固拓

展, 乡村振兴全面推进, 脱贫地区经济活力和发展后劲明显增强, 乡村产业质量效益和竞争力进一步提高, 农村基础设施和基本公共服务水平进一步提升, 生态环境持续改善, 美丽宜居乡村建设扎实推进, 乡风文明建设取得显著进展, 农村基层组织建设不断加强, 农村低收入人口分类帮扶长效机制逐步完善, 脱贫地区农民收入增速高于全国农民平均水平。到2035年, 脱贫地区经济实力显著增强, 乡村振兴取得重大进展, 农村低收入人口生活水平显著提高, 城乡差距进一步缩小, 在促进全体人民共同富裕上取得更为明显的实质性进展。

(三) 主要原则

——坚持党的全面领导。坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制, 充分发挥各级党委总揽全局、协调各方的领导作用, 省市县乡村五级书记抓巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴。总结脱贫攻坚经验, 发挥脱贫攻坚体制机制作用。

——坚持有序调整、平稳过渡。过渡期内在巩固拓展脱贫攻坚成果上下更大功夫、想更多办法、给予更多后续帮扶支持, 对脱贫县、脱贫村、脱贫人口扶上马送一程, 确保脱贫群众不返贫。在主要帮扶政策保持总体稳定的基础上, 分类优化调整, 合理把握调整节奏、力度和时限, 增强脱贫稳定性。

——坚持群众主体、激发内生动力。坚

三、建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制

(一) 保持主要帮扶政策总体稳定。过渡期内严格落实“四个不摘”要求, 摘帽不摘责任, 防止松劲懈怠; 摘帽不摘政策, 防止急刹车; 摘帽不摘帮扶, 防止一撤了之; 摘帽不摘监管, 防止贫困反弹。现有帮扶政策该延续的延续、该优化的优化、该调整的调整, 确保政策连续性。兜底救助类政策要保持稳定。落实好教育、医疗、住房、饮水等民生保障普惠性政策, 并根据脱贫人口实际困难给予适度倾斜。优化产业就业等发展类政策。

(二) 健全防止返贫动态监测和帮扶机制。对脱贫不稳定户、边缘易致贫户, 以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户, 开展定期检查、动态管理, 重点监测其收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况, 合理确定监测标准。建立健全易返贫致贫人口快速发现和响应机制, 分层分类及时纳入帮扶政策范围, 实行动态清零。健全防止返贫大数据监测平台, 加强相关部门、单位数据共享和对接, 充分利用先进技术手段提升监测准确性, 以国家脱贫攻坚普查结果为依据, 进一步完善基础数据库。 (下转第三版)

中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见

(2020年12月16日)

“我正陪你回家!”

本报记者 彭训文

开往拉萨的列车上, 张廷芳倚窗独立。而近半个世纪前, 她是跟着一个藏族小伙儿进藏的。

时针拨回1965年, 北京师范大学迎来新一批学生。张廷芳进入中文系, 藏族小伙儿汪俊美成为这所大学第一个藏族本科生。

他俩在校文工团相识。次旺会吹笛子, 能唱会跳。张廷芳多才多艺, 单纯善良。他们一起排练, 同赴农村、工厂、部队演出, 帮农民收麦, 共同的爱好和追求让两人相知、相爱。

毕业临近, 次旺拟回西藏报效家乡。他想带张廷芳走, 但又不忍心: 她是独生女, 能吃这苦吗? 张廷芳说: “只要两人在一起, 什么困难都能克服。”

当时进藏, 远比如今艰难。他们先坐硬座火车到西宁, 剩下一大半路途全靠汽车。一路上, 因颠簸, 张廷芳一次呕吐。次旺心疼她: “火车能通到西藏该有多好啊!”

入藏后, 他们被分配到西藏自治区师范学校当老师。夯土成房, 草垫为席, 枯草做薪……艰苦的生活中, 他们共编汉、藏、拼音三对照的教材, 自刻蜡纸、油印书册, 带领师生歌舞咏志……相爱相守中, 他们创新教学方法, 学生称呼张廷芳为“阿妈拉拉”(汉语意思为: 张妈妈)。

1983年, 他们参与西藏大学筹建。校舍不够、老师不足、教学设施缺乏……他们和大家一起挖地基、盖

房子。一米八高的次旺, 累得只有55公斤。两年后, 西藏大学成立, 40岁的次旺任第一任校长, 张廷芳任语文老师副主任。

2006年7月1日, 青藏铁路西宁至拉萨全线通车。他俩高兴坏了, 约定退休后坐火车重走一次当年进藏路。

可这个计划, 因为次旺主持贝叶经的抢救保护工作而推迟。7年后, 有关贝叶经的工作终于完成。当他们准备出发时, 次旺却被查出癌症晚期, 不久后猝然离世。

列车在高原上飞驰, 窗外景色像一幅倒放的影片。在那些定格片段里, 泪水模糊了张廷芳的双眼: “次旺, 我正陪你回家!”

“农产品档案”

本报记者 曹文轩 杨子岩

“雨水足, 这茬长得真好!” 听人这么夸, 蓝杰成却高兴不起来。

他家有地4亩, 种了2亩青瓜。海南农作物成熟期早, 和其他省份有个“时间差”, 价格自然高些。若照往年行情, 一年收4茬, 能有一万多元进账。可谁家家种青瓜, 市场饱和了。原本一块多一斤的青瓜, 现在降到2毛钱都没人收。眼瞅着3000多斤青瓜要烂在地里, 他着急上火。

正在这时, 供销社合作社主动上门来收瓜。原来, 三亚市供销社开展农产品公益性运销活动, 根据农产品滞销情况,

统一上门订货、收货。育才镇包括龙密村在内的10个脱贫村, 都被列为重点关注对象。蓝杰成家滞销的青瓜销售一空。

“不只这次上门收, 以后青瓜卖不出去了, 随时可给供销社打电话!” 工作人员递他一张《农产品信息登记表》边解释, 供销社要将农户的作物面积、作物种类等信息登记在册, 建成“农产品档案”, 不仅定期询问售卖情况, 还提醒农户种收时间、农作物价格变化等, 让他们掌握好最佳种收时间。

以前, 到了青瓜上市的时候, 蓝杰成不得不四处跑销路。现在, “门槛都不用跨, 打个电话就能解决问题。” 今年以来, 三亚市供销社已累计运销芒果和瓜菜2500多吨, 获益农户1723户。

民生小事这样解决
欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com